

## 全市社区“两委”换届选举工作全面启动——

# 谁当社区“当家人” 大家说了算



核心提示

□记者 连漪 通讯员 吴留成

近日,全市社区党组织、社区居民委员会(以下简称“两委”)换届选举工作正式展开。那么,这些与市民接触最频繁的社区“当家人”是如何产生的?他们能否真正代表民意、为民说话、为民服务?针对市民关注的问题,昨日,市民政局有关负责人作了详细解答。

### 【问题一】谁负责组织选举工作

“两委”选举提倡社区党组织书记和社区居委会主任“一肩挑”,社区党组织班子成员与社区居委会成员交叉任职。

社区居委会选举工作由社区居民选举委员会主持。社区居民选举委员会则由社区居民代表大会选举产生,由主任、副主任、委员等共7

人或9人组成,具体组织和实施换届选举事宜,涉及换届选举的重大问题,必须提请社区居民代表会议讨论决定。

### 【问题二】候选人如何产生

候选人的确定分为两步。初步候选人的提名,可采取组织推荐和有选举权的居民10人以上联合提名、户代表5人以上联合提名、居民代表2人以上联合提名等方式。社区居民选举委员会向居民发放提名票,提名者只有一次提名权,且提名人数

不得超过应选人数。初步候选人产生后,社区居民选举委员会将及时召开社区居民代表大会,根据初步候选人提名情况,以投票预选的方式确定正式候选人,也可以采取协商的方式确定正式候选人。正式候选人应多于应选人,其中,主任差额1人,副主任差额1人

至2人,委员差额1人至3人。如果社区居民选举委员会成员被推选为正式候选人,那么,该人应当辞去社区居民选举委员会的职务,所缺名额从原推选结果中依次递补。正式候选人名单将于选举日5日前在社区张榜公布。

### 【问题三】选举如何进行

“两委”选举方式有全体有选举权的居民直接选举、户代表选举、居民代表选举三种方式。提倡采用直接选举和户代

表选举的方法进行选举。具体采取哪种方式,应由社区居民选举委员会召开居民代表大会确定。社区居民代

表大会的代表则由社区居民和驻社区单位推选产生,每个社区的居民代表人数为50人至100人。

### 【问题四】哪些人可以参加选举

采取直接选举或户代表选举的社区,社区居民选举委员会将通过设立选民登记站和动员群众主动到登记站进行登记的形式展开选民登记工作。

凡是具有本市城镇户口、年满18周岁的居民,除被依法剥夺政治权利的人以外,均具有选举资格。

具有选举资格,户口所在地与

居住地一致的居民,在户口所在地的社区进行选民登记。具有选举资格,户口所在地与居住地不一致且在居住地居住一年以上的居民,在居住地的社区进行选民登记。

选民名单公布后,居民如有异议,可在选举日5日前向社区居民选举委员会提出,社区居民选举委员会应在3日内依照法律政策作出解释或补证。

### 【问题五】无法直接投票能否委托投票

采取全体选民直接选举或户代表选举方式的,选民在投票日因特殊原因不能到场投票的,可在选举日2日前办理书面委托投票手续。经社区居民选举委员会核验后,委托选举有效。

选民接受委托的人数不得超过2人;选民委托他人代为投票的,该

选民的选民证将被收回。持“选民委托投票证”的选民,在选举投票日凭证领取选票,填写选票,不得将“选民委托投票证”再交给他人代替投票。

采取居民代表选举方式的,不得委托投票。

### 【问题六】如何通过选票确定选举结果

采取全体选民直接选举和户代表选举方式的,过半数选民参加投票,选举即有效。采取居民代表选举方式的,实际参加居民代表不得少于有选举资格居民的80%。

获得参加选举的选民(居民代表)半数以上选票者当选;获得过半数选票的人数超过应选名额时,以得票多者当选;票数相等无

法确定当选人时,对得票相等者进行再次投票,以得票多者当选;获得过半数选票的人数少于应选名额时,就不足的名额进行再次投票,再次投票时,根据第一次投票时得票多少的顺序,按照规定的差额数确定候选人名单,得票多者当选,但是得票数不得少于选票总数的1/3。



## 恒生科技园

三大CBD核心 成功企业总部港

一期16席 750m<sup>2</sup>-2000m<sup>2</sup>花园商务独栋,企业进驻倒计时……



26m<sup>2</sup>-89m<sup>2</sup> 园区配套SOHO即将上市

Tel: 0379-60689111/60689222 接待中心: 洛阳市开元大道东段与汇通街交叉口北 建设运营商: 洛阳恒生科技园置业有限公司 投资方: 恒生电子 & 鼎晖投资